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ภาคผนวก 
 
 

แบบสอบถาม 
 
        เลขท่ีแบบบสอบถาม............. 

แบบสอบถาม 
ปญหาและวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาว 

คําช้ีแจง  แบบสอบถามนี้เปนสวนหนึ่งของการศึกษาคนควาอิสระตามหลกัสูตรปริญญามหาบณัฑิต สาขาวิชาการบัญชี  
มหาวิทยาลัยเชียงใหม เพื่อทราบถึงปญหาและวิธีการปฏิบัติทางบัญชีเกีย่วกับสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดนิขาว  
แบบสอบถามนีไ้มมีคําตอบใดที่ถกูหรือผิด และจะไมมีผลกระทบใดๆ ตอกิจการของทาน คําตอบของทานจะเปน 
ประโยชนอยางมากในการศกึษา จึงใครขอความกรุณาจากทานตอบแบบสอบถามตามความเปนจริงมากที่สุด และ 
ขอขอบพระคุณทกุทานมา ณ โอกาสนี้ 

แบบสอบถามนี้แบงออกเปน 3 สวนคือ 
สวนที่ 1 แบบสอบถามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2 แบบสอบถามลักษณะการประกอบธุรกิจและวิธีปฏิบติัทางบญัชีเกี่ยวกับสินคาคงเหลือ 
สวนที่ 3 แบบสอบถามขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการปฏิบัติงานเกี่ยวกบัสินคาคงเหลือของกิจการ 

คําช้ีแจง  โปรดทําเครื่องหมาย   ลงในชอง    หรือเติมขอความลงในชองวางใหตรงกับความเปนจริง 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
1.  ตําแหนงงาน 
     (    )  1.  พนกังานบัญช ี     (    ) 2.  สมุหบัญชี 
     (    )  3.  อืน่ๆ (ระบ)ุ ............................ 
2.  ระดับการศกึษาสูงสุดในปจจุบัน 
     (    )  1.  ประกาศนียบัตรวิชาชพี (ปวช.)   (    )  2.  ประกาศนียบัตรวิชาชีพชัน้สูง (ปวส.) 
     (    )  3.  ปริญญาตรี     (    )  4.  สูงกวาปริญญาตรี 
3.  สาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา 
     (    )  1.  การบญัชี      (    )  2.  การจัดการ 
     (    )  3.  การตลาด     (    )  4.  อื่นๆ (ระบุ) ............................ 
4.  ประสบการณการทําบัญชีของผูทําบัญชีในกิจการปจจุบนั 
    (    )  1.  นอยกวา 5 ป     (    )  2.  5 – 10 ป 
    (    )  3.  11 – 15 ป     (    )  4.  มากกวา 15ป 
5.  มาตรฐานการบัญชีมีการกาํหนดหลักเกณฑการตรีาคาคงเหลือของแรและผลิตภัณฑจากแรวิธีใด 
    (    )  1.  ราคาทนุ       (    )  2.  มูลคาสุทธิที่จะไดรับ 
    (    )  3.  ราคาทนุหรือมูลคาสุทธิที่จะไดรับแลวแตราคาใดจะตํ่ากวา 
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สวนที่ 2 ลักษณะการประกอบธรุกิจ และวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาว 

1.  รูปแบบการจดทะเบียนนติิบุคคล 
     (    )  1.  หางหุนสวนสามัญนิติบคุคล    (    )  2.  หางหุนสวนจํากดั 
     (    )  3.  บริษทัจํากัด 

2.  กจิการจัดทําบญัชีโดยวิธีใด 
     (    )  1.  มีพนกังานบัญชีเปนผูจัดทําบัญชีและจัดทํางบการเงินเอง   
     (    )  2.  มีพนกังานบัญชีเปนผูจัดทําบัญชี แตจางสํานักงานบัญชีจัดทํางบการเงิน  
     (    )  3.  อืน่ๆ (ระบ)ุ .................................... 

3.  กจิการมีพนักงานบัญชีจํานวนกีค่น 
     (    )  1.  มากกวา 5 คน     (    )  2.  4 -5 คน 
     (    )  3.  2 – 3 คน     (    )  4.  1 คน 

4.  กจิการไดรับอนุญาตประทานบัตรจากกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแรหรือไม และมีอายุกี่ป 

     (    )  3.  ไมไดรับแตซ้ือแรดิบมาจากผูขาย 

5.  กจิการมีการตดัจายประทานบัตร หรือเชาทําเหมืองวิธีใด 
    (    )  1.  วิธีเสนตรง (ตัดตามระยะเวลา)    (    )  2.  วิธีตามหนวยผลผลิต 
    (    )  3.  อื่นๆ (ระบุ) ............................................................... 

6.  กจิการไดรับมาตรฐาน  ISOหรือไม 
    (    )  1.  ไดรับ      (     )  2.  ไมไดรับ 

7.  กจิการมีข้ันตอนการผลติใดบาง (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
    (    )  1.  ขุดแรดุนขาวไดเปนแรดิบ    (    )  2.  นําแรดิบมาเขาเคร่ืองบดเพือ่ใหดินแตกตัว 
    (    )  3.  เนือ้ดนิที่ลางส่ิงปนเปอนออกแลวอดัเปนกอน  (    )   4.  ดินทีอ่ัดเปนกอนตากแหงเพื่อไลความช้ืน 
    (    )  5.  นําดนิที่ตากแหงสนทิแลวบดเปนผง     (    )  6.  นําดนิที่เปนผงมาผสมเคมีตามสูตรที่ลูกคา 

              ตองการ 
8.  ตนทนุการผลติของกิจการมีอะไรบาง (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  ตนทนุประทานบัตร    (    )  2.  คาเชาเหมือง 
     (    )  3.  ซ้ือแรดิบเปนวัตถดุิบ    (    )  4.  คาแรงงาน 
    (    )  5.  คาน้ํามันเชื้อเพลิง / ไฟฟา    (    )  6.  คาเคมีภัณฑที่ตองนํามาผสมกับดิน 
     (    )  7.  คาเส่ือมราคาเคร่ืองจักร, โรงงาน   (    )  8.  อื่นๆ (ระบุ) ............................................. 
 
 
 

 อายุ 10 ป อายุ 15 ป อายุ 20 ป อายุ 25 ป 
  (    )  1.  ไดรับ     
  (    )  2.  ไมไดรับ แตเชาทําเหมือง     
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9.  สินคาคงเหลือของกิจการในงบดุลประกอบดวยอะไรบาง (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  แรดนิขาวดิบที่ขุดจากเหมืองยังไมไดลาง   (    )  2.  แรดินขาวที่อยูระหวางการลางแตงแร 
     (    )  3.  แรดนิขาวที่ลางแตงแลวอัดเปนกอน   (    )   4.  แรดนิขาวที่อดัเปนกอนอยูระหวางการ 

               ตากแหง 
     (    )  5.  แรดนิขาวที่ตากแหงแลวบดเปนผง   (    )  6.  ดินขาวสําเร็จรูปตามสูตรลกูคาตองการ 

10. สินคาที่กิจการจําหนายมีอะไรบาง (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  แรดนิดิบที่ขุดจากเหมืองยังไมไดลาง   (    )  2.  แรดินขาวที่ลางแตงแลวอดัเปนกอน 
     (    )  3.  แรดนิขาวที่ตากแหงแลวบดเปนผง   (    )  4.  ดินขาวสําเร็จรูปตามสูตรลกูคาตองการ 

11. การบนัทึกบญัชีสินคาคงเหลือกิจการใชวิธีใด 
     (    )  1.  การบนัทึกบัญชีสินคาแบบตอเนื่อง (Perpetual Inventory Method) 
   (    )  2.  การบนัทึกบัญชีสินคาแบบส้ินงวด (Periodic Inventory Method ) 

12. กิจการรับรูรายการตอไปนี้เปนสินคาคงเหลือของกิจการหรือไม (เลือกตอบโดยทําเคร่ืองหมาย     ไดมากกวา 1 ขอ) 
 ระหวางงวด เม่ือส้ินงวด ไมมีการรับรู 
  (    )  1.  แรที่ขุดได    
  (    )  2.  แรที่ลางแตงแลวอัดเปนกอน    
  (    )  3.  แรที่ลางแตงแลวอยูระหวางตากแหง    
  (    )  4.  แรที่ลางแลวบดเปนผงละเอียด    
  (    )  5.  ดนิขาวสําเร็จรูปผสมตามสูตรของลูกคา    

13. กิจการวดัปริมาณสินคาม่ีขายโดยวิธีใด 
     (    )  1.  ชั่งน้ําหนักกอนออกจากโรงงาน   (    )  2.  ตักใสรถบรรทุกโดยการประมาณน้าํหนัก 
     (    )  3.  ตักใสรถบรรทุกใหเต็มโดยไมมีการชั่งน้าํหนัก  (    )  4.  อื่นๆ (ระบุ) .............................................. 

14. กิจการใชหนวยใดในการวัดปริมาณสินคาที่ขาย (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  กิโลกรัม      (    )  2.  ลูกบาศกเมตร 
     (    )  3.  ตัน      (    )  4.  อื่นๆ (ระบุ) ............................................... 

15. ราคาขายสินคาของกิจการมีการเปลี่ยนแปลงบอยครั้งหรือไม 
     (    )  1.  ราคาขายมีการเปล่ียนแปลงบอยคร้ัง   (    )  2.  ราคาขายคอนขางคงที ่

16. กิจการตีราคาสินคาคงเหลือ ณ วันส้ินงวดดวยวิธีใด 
     (    )  1.  ราคาทุน (ถาตอบขอนีใ้หขามไปตอบขอ 19)  (    )  2.  มูลคาสุทธิที่จะไดรับ 
     (    )  3.  ราคาทุนหรือมูลคาสุทธิที่จะไดรับที่ตํ่ากวา 

17. กิจการใชเทคนิคใดในการประมาณราคาขาย 
     (    )  1.  ใชราคาที่คาดวาจะไดของกิจการ   (    )  2.  ใชราคาตลาดของอุตสาหกรรม 
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18. มูลคาสุทธิที่จะไดรับ หมายถึงอะไร 
     (    )  1.  ราคาขายโดยประมาณ    (    )  2.  ราคาขายโดยประมาณหักคาใชจาย 

19. ราคาทนุสินคาคงเหลือของกิจการคํานวณวิธีใด 
     (    )  1.  ราคาทุนโดยประมาณ    (    )  2.  ราคาทนุตามหลักบัญช ี

20. กิจการมีการจัดทําบัญชีตนทุนหรือไม 
     (    )  1.  มี      (    )  2.  ไมมี 

21. งบกําไรขาดทนุไดแสดงตนทนุขายแยกออกจากคาใชจายขายบริหารหรือไม 
     (    )  1.  แยก      (    )  2.  ไมแยก 

22. กิจการเปดเผยขอมูลสินคาคงเหลือใดบางในหมายเหตุประกอบงบการเงิน (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  นโยบายบัญชีที่ใชในการวัดมูลคาสินคาคงเหลือและวิธีที่ใชในการคํานวณราคาทุน 
     (    )  2.  มูลคาตามบัญชีสินคาคงเหลือ และมูลคาตามบัญชีสินคาคงเหลือแตละประเภทและราคารวม 
     (    )  3.  มูลคาสินคาคงเหลือที่รับรูเปนคาใชจายในงวดบัญชนีั้น 
     (    )  4.  มูลคาตามบัญชีของสินคาคงเหลือที่ใชเปนหลักประกันหนีสิ้น 
     (    )  5.  อืน่ๆ (ระบ)ุ .......................................................................................................... 

23. กิจการมีการควบคุมสินคาคงเหลืออยางไร (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  มีการจัดทําบัญชีสต็อกสินคา 
     (    )  2.  มียามคอยควบคุมดูแลตลอด 24 ชัว่โมง 
     (    )  3.  มีพนกังานที่รับผิดขอบโดยตรงควบคุมสินคาคงเหลือที่เขา – ออก จากลานสต็อก 
     (    )  4.  อืน่ๆ (ระบ)ุ ......................................................................................................... 

24. กิจการมีการจัดทําบัญชีสต็อกสินคาหรือไม 
     (    )  1.  มี      (    )  2.  ไมมี (ถาตอบขอนี้ใหขามไปตอบสวนที่ 3) 

25. กิจการจัดทําบญัชีสต็อกสินคาประเภทใดบาง (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  แรดนิขาวดิบที่ขุดจากเหมืองยังไมไดลาง   (    )  2.  แรดินขาวที่ลางแตงแลวอดัเปนกอน 
     (    )  3.  แรดนิขาวที่ตากแหงแลวบดเปนผง 

26. กิจการจัดทําบญัชีสต็อกสินคาอยางไร 
     (    )  1. จัดทาํเฉพาะรายการรับ    (    )  2.  จัดทาํเฉพาะรายการขาย 
     (    )  3.  จัดทําทั้งรายการรับ และขาย 

27. กิจการบันทกึรายการใดบางในบัญชีสต็อกสินคา (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  วันเดอืนป     (    )  2.  มูลคา / ราคาทุน 
     (    )  3.  ปริมาณ      (    )  4.  ปริมาณคงเหลือ 
     (    )  5.  อืน่ๆ (ระบ)ุ ............................................................... 
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สวนท่ี 3 แบบสอบถามขอมูลเก่ียวกับปญหาในการปฏิบัติงานที่เก่ียวกับสินคาคงเหลือของกิจการ 
 

ระดับของปญหา 
ปญหาในการปฏิบัต ิ

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี 
ปญหาการรบัรูและการวัดคาสินคาคงเหลือ 
1.  ไมทราบปริมาณสินคาที่ผลิตไดในแตละข้ันตอน 

     

2.  ไมทราบปริมาณสินคาคงเหลือทีแ่นนอน ณ วันส้ินงวด  
      (ใชวิธีประมารการ) 

     

3.  ไมมีการคํานวณตนทนุสินคาในแตละข้ันตอนตามหลักบัญช ี      
4.  ราคาทุนของสินคาคงเหลือเปนราคาประมาณ ไมเปนไปตามหลักบญัชี      
5.  มีความยุงยากในการตีราคาสินคาคงเหลือโดยใชวิธีมูลคาสุทธิที่คาดวาจะ 
    ขาย เพราะราคาขายของสินคาไมแนนอนข้ึนกบัลกูคาแตละราย 

     

6.  ราคาขายไมคงที่มีการเปล่ียนแปลงบอยทําใหประมาณราคาขายไดยาก      
7.  ไมสามารถแสดงสินคาคงเหลือไวในงบดลุเพราะไมสามารถตีราคาได      
8.  ไมทราบตนทนุสินคาที่ขายจนกวาจะมีการปดบญัชี      
9.  ไมทราบตนทนุสินคาคงเหลือจนกวาจะมีการตรวจนับสินคาคงเหลือ      
10. ผูสอบบัญชไีมเห็นดวยกับวิธีการตรวจนับสินคาคงเหลือ      
11. ผูสอบบัญชไีมเห็นดวยกับวิธีการตีราคาสินคาทีก่ิจการใชอยู      
12. เจาหนาทีก่รมสรรพากรไมเห็นดวยกับวิธีการตรวจนับสินคาคงเหลือ      
13. เจาหนาทีก่รมสรรพากรไมเห็นดวยกับวิธีการตีราคาสินคาที่กิจการใชอยู      
14. วิธีการประมาณการตรวจนบัสินคาที่ใชอยูไดจํานวนที่ไมแนนอน      
15. ไดรับผลกระทบของการตีราคาสินคาคงเหลือสูงหรือตํ่าไปในแตละงวด 
      บัญชทีําใหงบกําไรขาดทุนไมสะทอนกําไรขาดทนุที่ถูกตอง 

     

ปญหาอ่ืนๆ  
1.  การตีราคาสินคาไมมีหลักฐานประกอบทีน่าเชื่อถอื 

     

2.  มีสินคาสูญหาย / หรือขาดหายจาํนวนมาก      
3. ไมมีการเปดเผยรายละเอียดสินคาเปนแตละชนิดเนื่องจากไมสามารถตี 
     ราคาสินคาแตละชนดิได 

     

4.  ไมมีขอมูลตนทุนสินคาแตละชนิดเพื่อใชในการบริหารงาน      
5.  ไมสามารถเปดเผยมูลคาสินคาคงเหลือที่รับรูเปนคาใชจาย      
6.  ไมสามารถจัดทําสต็อกสินคาหรือบัญชีสินคาของกิจการได      
7.  ไมสามารถแยกคาใชจายในการผลิตและคาใชจายในการขายและบริหาร 
      ออกจากกันได 

     

8.  ขาดแคลนบุคลากรที่มีความรูและความสามารถดานบัญช ี      
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         เลขท่ีแบบบสอบถาม............. 
 

แบบสอบถาม 
ปญหาและวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับสินคาคงเหลือของธุรกิจแรหินปูน 

คําช้ีแจง  แบบสอบถามนี้เปนสวนหนึ่งของการศึกษาคนควาอิสระตามหลกัสูตรปริญญามหาบณัฑิต สาขาวิชาการบัญชี  
มหาวิทยาลัยเชียงใหม เพื่อทราบถึงปญหาและวิธีการปฏิบัติทางบัญชีเกีย่วกับสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดนิขาว  
แบบสอบถามนีไ้มมีคําตอบใดที่ถกูหรือผิด และจะไมมีผลกระทบใดๆ ตอกิจการของทาน คําตอบของทานจะเปน 
ประโยชนอยางมากในการศกึษา จึงใครขอความกรุณาจากทานตอบแบบสอบถามตามความเปนจริงมากที่สุด และ 
ขอขอบพระคุณทกุทานมา ณ โอกาสนี้ 

แบบสอบถามนี้แบงออกเปน 3 สวนคือ 
สวนที่ 1 แบบสอบถามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2 แบบสอบถามลักษณะการประกอบธุรกิจและวิธีปฏิบติัทางบญัชีเกี่ยวกับสินคาคงเหลือ 
สวนที่ 3 แบบสอบถามขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการปฏิบัติงานเกี่ยวกบัสินคาคงเหลือของกิจการ 

คําช้ีแจง  โปรดทําเครื่องหมาย   ลงในชอง    หรือเติมขอความลงในชองวางใหตรงกับความเปนจริง 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

1.  ตําแหนงงาน 
     (    )  1.  พนกังานบัญช ี     (    ) 2.  สมุหบัญชี 
     (    )  3.  อืน่ๆ (ระบ)ุ ........................................     

2.  ระดับการศกึษาสูงสุดในปจจุบัน 
     (    )  1.  ประกาศนียบัตรวิชาชพี (ปวช.)   (    )  2.  ประกาศนียบัตรวิชาชีพชัน้สูง (ปวส.) 
     (    )  3.  ปริญญาตรี     (    )  4.  สูงกวาปริญญาตรี 

3.  สาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา 
     (    )  1.  การบญัชี      (    )  2.  การจัดการ 
     (    )  3.  การตลาด     (    )  4.  อื่นๆ (ระบุ) ............................ 

4.  ประสบการณการทําบัญชีของผูทําบัญชีในกิจการปจจุบนั 
    (    )  1.  นอยกวา 5 ป     (    )  2.  5 – 10 ป 
    (    )  3.  11 – 15 ป     (    )  4.  มากกวา 15ป 

5.  มาตรฐานการบัญชีมีการกาํหนดหลักเกณฑการตรีาคาคงเหลือของแรและผลิตภัณฑจากแรวิธีใด 
    (    )  1.  ราคาทนุ       (    )  2.  มูลคาสุทธิที่จะไดรับ 
    (    )  3.  ราคาทนุหรือมูลคาสุทธิที่จะไดรับแลวแตราคาใดจะตํ่ากวา 
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สวนที่ 2 ลักษณะการประกอบธรุกิจ และวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาว 

1.  รูปแบบการจดทะเบียนนติิบุคคล 
     (    )  1.  หางหุนสวนสามัญนิติบคุคล    (    )  2.  หางหุนสวนจํากดั 
     (    )  3.  บริษทัจํากัด 

2.  กจิการจัดทําบญัชีโดยวิธีใด 
     (    )  1.  มีพนกังานบัญชีเปนผูจัดทําบัญชีและจัดทํางบการเงินเอง   
     (    )  2.  มีพนกังานบัญชีเปนผูจัดทําบัญชี แตจางสํานักงานบัญชีจัดทํางบการเงิน  
     (    )  3.  อืน่ๆ (ระบ)ุ .................................... 

3.  กจิการมีพนักงานบัญชีจํานวนกีค่น 
     (    )  1.  มากกวา 5 คน     (    )  2.  4 -5 คน 
     (    )  3.  2 – 3 คน     (    )  4.  1 คน 

4.  กจิการไดรับอนุญาตประทานบัตรจากกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแรหรือไม และมีอายุกี่ป 

     (    )  3.  ไมไดรับแตซ้ือแรดิบมาจากผูขาย 

5.  กจิการมีการตดัจายประทานบัตร หรือเชาทําเหมืองวิธีใด 
    (    )  1.  วิธีเสนตรง (ตัดตามระยะเวลา)    (    )  2.  วิธีตามหนวยผลผลิต 
    (    )  3.  อื่นๆ (ระบุ) ............................................................... 

6.  กจิการไดรับมาตรฐาน  ISOหรือไม 
    (    )  1.  ไดรับ      (     )  2.  ไมไดรับ 

7.  กจิการมีข้ันตอนการผลติใดบาง (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
    (    )  1.  ระเบิดแรหินปูนออกมาจากแหลง   (    )  2.  โมและยอยเพื่อใหไดหินขนาดตางๆ 

8.  ตนทนุการผลติของกิจการมีอะไรบาง (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  ตนทนุประทานบัตร    (    )  2.  คาเชาเหมือง 
     (    )  3.  คาแรงงาน     (    )  4.  คาน้ํามันเชื้อเพลิง / ไฟฟา 
    (    )  5.  คาเส่ือมราคาเคร่ืองจักร, โรงงาน   (    )  6.  อื่นๆ (ระบุ) .............................................. 
 
9.  สินคาคงเหลือของกิจการในงบดุลประกอบดวยอะไรบาง (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  หินใหญ (งานระหวางทํา)    (    )  2.  หินยอยคัดเกรดขนาดตางๆ  

              (สินคาสําเร็จรูป) 

 

 อายุ 10 ป อายุ 15 ป อายุ 20 ป อายุ 25 ป 
  (    )  1.  ไดรับ     
  (    )  2.  ไมไดรับ แตเชาทําเหมือง     
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10. สินคาที่กิจการจําหนายมีอะไรบาง (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  หินใหญ      (    )  2.  หินยอยคัดเกรดขนาดตางๆ 

11. การบนัทึกบญัชีสินคาคงเหลือกิจการใชวิธีใด 
     (    )  1.  การบนัทึกบัญชีสินคาแบบตอเนื่อง (Perpetual Inventory Method) 
   (    )  2.  การบนัทึกบัญชีสินคาแบบส้ินงวด (Periodic Inventory Method ) 

12. กิจการรับรูรายการตอไปนี้เปนสินคาคงเหลือของกิจการหรือไม (เลือกตอบโดยทําเคร่ืองหมาย     ไดมากกวา 1 ขอ) 
 ระหวางงวด เม่ือส้ินงวด ไมมีการรับรู 
  (    )  1.  หินใหญ    
  (    )  2.  หินยอยคัดเกรดขนาดตางๆ    

13. กิจการวดัปริมาณสินคาม่ีขายโดยวิธีใด 
     (    )  1.  ชั่งน้ําหนักกอนออกจากโรงงาน   (    )  2.  ตักใสรถบรรทุกโดยการประมาณน้าํหนัก 
     (    )  3.  ตักใสรถบรรทุกใหเต็มโดยไมมีการชั่งน้าํหนัก  (    )  4.  อื่นๆ (ระบุ) .............................................. 

14. กิจการใชหนวยใดในการวัดปริมาณสินคาที่ขาย (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  กิโลกรัม      (    )  2.  ลูกบาศกเมตร 
     (    )  3.  ตัน      (    )  4.  อื่นๆ (ระบุ) ............................................... 

15. ราคาขายสินคาของกิจการมีการเปลี่ยนแปลงบอยครั้งหรือไม 
     (    )  1.  ราคาขายมีการเปล่ียนแปลงบอยคร้ัง   (    )  2.  ราคาขายคอนขางคงที ่

16. กิจการตีราคาสินคาคงเหลือ ณ วันส้ินงวดดวยวิธีใด 
     (    )  1.  ราคาทุน (ถาตอบขอนีใ้หขามไปตอบขอ 19)  (    )  2.  มูลคาสุทธิที่จะไดรับ 
     (    )  3.  ราคาทุนหรือมูลคาสุทธิที่จะไดรับที่ตํ่ากวา 

17. กิจการใชเทคนิคใดในการประมาณราคาขาย 
     (    )  1.  ใชราคาที่คาดวาจะไดของกิจการ   (    )  2.  ใชราคาตลาดของอุตสาหกรรม 
 
18. มูลคาสุทธิที่จะไดรับ หมายถึงอะไร 
     (    )  1.  ราคาขายโดยประมาณ    (    )  2.  ราคาขายโดยประมาณหักคาใชจาย 

19. ราคาทนุสินคาคงเหลือของกิจการคํานวณวิธีใด 
     (    )  1.  ราคาทุนโดยประมาณ    (    )  2.  ราคาทนุตามหลักบัญช ี

20. กิจการมีการจัดทําบัญชีตนทุนหรือไม 
     (    )  1.  มี      (    )  2.  ไมมี 

21. งบกําไรขาดทนุไดแสดงตนทนุขายแยกออกจากคาใชจายขายบริหารหรือไม 
     (    )  1.  แยก      (    )  2.  ไมแยก 
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22. กิจการเปดเผยขอมูลสินคาคงเหลือใดบางในหมายเหตุประกอบงบการเงิน (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  นโยบายบัญชีที่ใชในการวัดมูลคาสินคาคงเหลือและวิธีที่ใชในการคํานวณราคาทุน 
     (    )  2.  มูลคาตามบัญชีสินคาคงเหลือ และมูลคาตามบัญชีสินคาคงเหลือแตละประเภทและราคารวม 
     (    )  3.  มูลคาสินคาคงเหลือที่รับรูเปนคาใชจายในงวดบัญชนีั้น 
     (    )  4.  มูลคาตามบัญชีของสินคาคงเหลือที่ใชเปนหลักประกันหนีสิ้น 
     (    )  5.  อืน่ๆ (ระบ)ุ .......................................................................................................... 

23. กิจการมีการควบคุมสินคาคงเหลืออยางไร (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  มีการจัดทําบัญชีสต็อกสินคา 
     (    )  2.  มียามคอยควบคุมดูแลตลอด 24 ชัว่โมง 
     (    )  3.  มีพนกังานที่รับผิดขอบโดยตรงควบคุมสินคาคงเหลือที่เขา – ออก จากลานสต็อก 
     (    )  4.  อืน่ๆ (ระบ)ุ ......................................................................................................... 

24. กิจการมีการจัดทําบัญชีสต็อกสินคาหรือไม 
     (    )  1.  มี      (    )  2.  ไมมี (ถาตอบขอนี้ใหขามไปตอบสวนที่ 3) 

25. กิจการจัดทําบญัชีสต็อกสินคาประเภทใดบาง (เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  หินใหญ      (    )  2.  หินยอยคัดเกรดขนาดตางๆ  

26. กิจการจัดทําบญัชีสต็อกสินคาอยางไร 
     (    )  1. จัดทาํเฉพาะรายการรับ    (    )  2.  จัดทาํเฉพาะรายการขาย 
     (    )  3.  จัดทําทั้งรายการรับ และขาย 

27. กิจการบันทกึรายการใดบางในบัญชีสต็อกสินคา (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     (    )  1.  วันเดอืนป     (    )  2.  มูลคา / ราคาทุน 
     (    )  3.  ปริมาณ      (    )  4.  ปริมาณคงเหลือ 
     (    )  5.  อืน่ๆ (ระบ)ุ ............................................................... 
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สวนท่ี 3 แบบสอบถามขอมูลเก่ียวกับปญหาในการปฏิบัติงานที่เก่ียวกับสินคาคงเหลือของกิจการ 
 

ระดับของปญหา 
ปญหาในการปฏิบัต ิ

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี 
ปญหาการรบัรูและการวัดคาสินคาคงเหลือ 
1.  ไมทราบปริมาณสินคาที่ผลิตไดในแตละข้ันตอน 

     

2.  ไมทราบปริมาณสินคาคงเหลือทีแ่นนอน ณ วันส้ินงวด  
      (ใชวิธีประมารการ) 

     

3.  ไมมีการคํานวณตนทนุสินคาในแตละข้ันตอนตามหลักบัญช ี      
4.  ราคาทุนของสินคาคงเหลือเปนราคาประมาณ ไมเปนไปตามหลักบญัชี      
5.  มีความยุงยากในการตีราคาสินคาคงเหลือโดยใชวิธีมูลคาสุทธิที่คาดวาจะ 
    ขาย เพราะราคาขายของสินคาไมแนนอนข้ึนกบัลกูคาแตละราย 

     

6.  ราคาขายไมคงที่มีการเปล่ียนแปลงบอยทําใหประมาณราคาขายไดยาก      
7.  ไมสามารถแสดงสินคาคงเหลือไวในงบดลุเพราะไมสามารถตีราคาได      
8.  ไมทราบตนทนุสินคาที่ขายจนกวาจะมีการปดบญัชี      
9.  ไมทราบตนทนุสินคาคงเหลือจนกวาจะมีการตรวจนับสินคาคงเหลือ      
10. ผูสอบบัญชไีมเห็นดวยกับวิธีการตรวจนับสินคาคงเหลือ      
11. ผูสอบบัญชไีมเห็นดวยกับวิธีการตีราคาสินคาทีก่ิจการใชอยู      
12. เจาหนาทีก่รมสรรพากรไมเห็นดวยกับวิธีการตรวจนับสินคาคงเหลือ      
13. เจาหนาทีก่รมสรรพากรไมเห็นดวยกับวิธีการตีราคาสินคาที่กิจการใชอยู      
14. วิธีการประมาณการตรวจนบัสินคาที่ใชอยูไดจํานวนที่ไมแนนอน      
15. ไดรับผลกระทบของการตีราคาสินคาคงเหลือสูงหรือตํ่าไปในแตละงวด 
      บัญชทีําใหงบกําไรขาดทุนไมสะทอนกําไรขาดทนุที่ถูกตอง 

     

ปญหาอ่ืนๆ  
1.  การตีราคาสินคาไมมีหลักฐานประกอบทีน่าเชื่อถอื 

     

2.  มีสินคาสูญหาย / หรือขาดหายจาํนวนมาก      
3. ไมมีการเปดเผยรายละเอียดสินคาเปนแตละชนิดเนื่องจากไมสามารถตี 
     ราคาสินคาแตละชนดิได 

     

4.  ไมมีขอมูลตนทุนสินคาแตละชนิดเพื่อใชในการบริหารงาน      
5.  ไมสามารถเปดเผยมูลคาสินคาคงเหลือที่รับรูเปนคาใชจาย      
6.  ไมสามารถจัดทําสต็อกสินคาหรือบัญชีสินคาของกิจการได      
7.  ไมสามารถแยกคาใชจายในการผลิตและคาใชจายในการขายและบริหาร 
      ออกจากกันได 

     

8.  ขาดแคลนบุคลากรที่มีความรูและความสามารถดานบัญช ี      
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แนวทางการสมัภาษณผูสอบบัญชีรับอนุญาต เร่ือง ปญหาและวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับสินคาคงเหลือ
ของธุรกิจแรดนิขาวและแรหินปูน 
 
1.  ทานมีความเห็นวาผูทําบัญชีมีปญหาเกีย่วกับบัญชีสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาวหรือธุรกิจแร 
     หินปูน ในเรื่องการรับรูรายการหรือไม อยางไร 
     ขอคิดเห็น 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
 
2.  ทานมีความเห็นวาผูทําบัญชีมีปญหาเกีย่วกับบัญชีสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาวหรือธุรกิจแร 
     หินปูน ในเรื่องการวัดมูลคาหรือไม อยางไร 
     ขอคิดเห็น 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
 
3.  ทานมีความเห็นวาผูทําบัญชีมีปญหาเกีย่วกับบัญชีสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาวหรือธุรกิจแร 
     หินปูน ในเรื่องการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินหรือไม อยางไร 
     ขอคิดเห็น 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
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แนวทางการสมัภาษณเจาหนาท่ีกรมสรรพากร เร่ือง ปญหาและวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับสินคา
คงเหลือของธุรกิจแรดินขาวและแรหินปูน 
 
1.  ทานมีความเห็นวาผูทําบัญชีมีปญหาเกีย่วกับบัญชีสินคาคงเหลือของธุรกิจแรดินขาวหรือธุรกิจแร 
     หินปูน ในเรื่องการจัดทํารายงานสินคาและวัตถุดิบหรือไม อยางไร 
     ขอคิดเห็น 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
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ประวัติผูเขียน 

 
ช่ือ   นางสาวภัทราพร  ส่ีสุวรรณ 
 
วัน เดือน ป เกดิ  6  สิงหาคม  2518 
 
ประวัติการศึกษา  สําเร็จการศึกษาประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง สาขาวิชาการบัญชี  

โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี ปการศึกษา 2538 
สําเร็จการศึกษาปริญญาตรี (สาขาวิชาการบัญชี) วิทยาลัยโยนก  
จังหวดัลําปาง  ปการศึกษา 2540 

 
ประวัติการทํางาน 2540 – 2543  พนักงานบัญชี หางหุนสวนจาํกัด หาญกติิชัย 
   2543 – 2544 พนักงานบัญชี สหกรณรานคาการไฟฟาฝายผลิต 

แหงประเทศไทย (สาขาแมเมาะ) 
   2544 – 2546  เจาหนาท่ีตรวจสอบภาษี ระดับ 3 สํานักงานสรรพากร 
     พื้นท่ีลําปาง 
   2546 – 2548 เจาหนาท่ีตรวจสอบภาษี ระดับ 4 สํานักงานสรรพากร 
     พื้นท่ีลําปาง 
   2548 – 2550 เจาหนาท่ีตรวจสอบภาษี ระดับ 5 สํานักงานสรรพากร 
     พื้นท่ีลําปาง 
   2550 – ปจจุบัน นักตรวจสอบภาษี ระดับชํานาญการ สํานักงานสรรพากร 
     พื้นท่ีลําปาง 
 
 
 
 
 


